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Bevezetés és módszertan 

Először nézzük meg az előadás mottóját teljesebben: „Ha Széchenyi nincs, őt illeti a 

»legnagyobb magyar« titulusa, ha Deák nincs, ő nevezhető a »haza bölcsének« – így azonban 

maradt végig a »nemzet mindenese«ˮ (Mikszáth 1908). Előadásunkban Fáy Andrásról lesz 

szó, aki a mottó alapján korának fontos személyisége volt; a „nemzet mindenese” titulus 

mutatja, hogy sokoldalúnak kellett lennie, de emléke megkopott. Sokrétű működésének két, 

részben egymásba fonódó területét, az egyház- és oktatáspolitikai tevékenységét vizsgáljuk. 

A megkopott emlék miatt célszerű röviden szólni az életrajzáról (Erdélyi 1890; Badics 

1890). Hősünk 1786-ban született egy Zemplén megyei faluban tehetős középbirtokos és 

református vallású család sarjaként. Szülei számára nem volt kétséges, hogy hétéves korában 

a sárospataki református kollégiumba írassák. Tizenkét évesen Pozsonyba küldték, hogy 

német szót halljon. Az akkor nagyrészt német nemzetiségű városban az evangélikus 

kollégiumba került, ahol csak két tanár beszélt magyarul. Öt évig élt itt; időnként az 

országgyűlés munkáját is figyelte a karzatról. Majd visszatért Patakra. Patakon a kollégium 

jogakadémiáját végezte el Kövy Sándor tanítványaként. Kövy mai fogalmaink szerint 

gyakorlatközpontú módszerrel oktatta a jogot (Dienes−Ugrai 2013). A hallgatókból 

megalakította a képzeletbeli Pánczél vármegyét, maguk a hallgatók voltak ennek különböző 

szintű vezetői és alkalmazottai. Eljátszották azokat a szerepeket, amelyek rájuk várnak majd 

későbbi életükben. Fáy innen vette az ösztönzést: fontosak az elméleti ismeretek, de legalább 

annyira fontos az elméletek megvalósítása, gyakorlatba ültetése. Patakon teológiai tudására és 

érdeklődésére is felfigyeltek, református pap is lehetett volna belőle, de ő maradt a klasszikus 

nemesi pályán: földbirtokán gazdálkodott és részt vett a megyei közéletben. 

A következő években Pestre költözött, és Pesten, Pest környékén élte életét. Nagy 

társasági élet alakult ki körülötte; ha András-napot tartott, arról a sajtó is beszámolt. Az ő 

szüreti vígasságán lehetett először fröccsöt inni, mert Jedlik Ányos bencés szerzetes és 

feltaláló itt mutatta be találmányát, a szódásüveget. Közös barátjuk, Vörösmarty Mihály Fóti 

bordal címmel írt verset ebből az alkalomból. 

Csak vázlatosan utalnék sokoldalú tevékenységére. Írt meséket és aforizmákat (ezek 

nagy hatással voltak Széchenyire), és Bélteky-ház című regénye az egyik első magyar 

regénynek számít. Összes írására jellemző a nyelvújítás során alkotott szavak tudatos 

használata. Ez napjainkban inkább nehezíti az olvasást, mert a kifejezések egy része nem 

ment át a köztudatba (például a teológia helyett az istenészet). Az 1832−36-os országgyűlésen 

Pest vármegye követeként vett részt. Számos egyesületnek volt tagja és vezetője. A Magyar 

Tudományos Akadémián tiszteletbeli tag lett már az első alkalommal, amikor az Akadémia 

ilyen címet adományozott. Sokat tett az első magyar bank megszervezéséért. Fontos szerepe 

volt a protestáns egyházak szellemi életében, és rendszeresen közölt pedagógiai témájú 

írásokat (Komáromy 1899).  

A Fáy Andrásról szóló irodalom is mutatja megítélésének változását. A XIX. század 

végén, amikor emléke még elevenen élt, az MTA pályázatot hirdetett életének monografikus 
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feldolgozására (Badics 1890), és több összegző írás jelent meg róla, mint Erdélyi (1890) és 

Badics (1890) művei, és mint láttuk, Mikszáth is méltatta (Mikszáth 1908). Mikszáthtól 

napjainkig ritkábban ugyan, de újra kiadják egyes műveit, és születnek tanulmányok 

tevékenységéről (lásd Fáy 1940; Kéri 2018). Ugyanakkor életművének bőségéhez képest a 

róla szóló szakirodalom mégis kevésnek mondható. Ezért érdemes tevékenységének egyes 

területeit újra áttekinteni. 

Vizsgálatunk módszertana szövegeinek elemzése. Célunk annak áttekintése, hogy e két 

területen belül személyes élmények és olvasmányok hatására milyen problémákon 

gondolkodott, és a mai terminológia szerint hogyan értékelhetjük tevékenységét. 

 

1. Fáy protestáns közéleti tevékenysége 

Hazánkban a XVI. században a népesség jelentős része az evangélikus vagy református 

vallást választotta, de a XVII. században kezdődő ellenreformáció vagy katolikus megújulás 

miatt a két protestáns egyház sok hívét veszítette el. A Habsburgok a XVII. század második 

felében időnként erőszakosan, majd a XVIII. században, III. Károly és Mária Terézia idején 

csendesebb módszerrel segítették a népesség visszatérítését. Protestáns oldalról gyakran 

tiltakoztak; ha volt országgyűlés, akkor ott, máskor protestáns nagyhatalmak (például Anglia, 

Hollandia, Poroszország) segítségét kérték. 1781-ben II. József türelmi rendeletével az 

ellenreformáció véget ért, de a hétköznapi életben számtalan gond adódott (például vegyes 

házasságok, ezekből származó gyerekek vallása). 

Hogyan értékelte a protestáns értelmiség a türelmi rendelettel megváltozott 

körülményeket? Örültek annak, hogy sérelmeik nagy részét orvosolták. Voltak, akik éltek az 

új lehetőségekkel, például Kazinczy Ferenc fontos hivatalt töltött be. Másrészt a 

felvilágosodás eszméi hatására nálunk is többen úgy látták, Luther és Kálvin – minden 

erényük ellenére – szűkre szabott rendszert alkotott. A protestantizmus lényege a szabad, 

önálló gondolkodás. Jobban el lehet jutni a vallás lényegéhez az iskolában tanult dogmatikai 

ismereteket félretéve és Voltaire, Rousseau vagy Kant és Schleiermacher nyomán 

gondolkodva a világ összefüggéseiről. 

Fáy András is ebben a körben mozgott. Vallási és iskolaügyi kérdéseket tárgyaló 

Óramutató című művében írja Kálvinról: „[Kálvint] a nagy Lutherrel, békés Melanchtonnal, 

és józan Zvinglivel egy rangba helyezni nem tudom; és vele mint emberrel megbarátkozni, 

annál inkább őt példányomúl venni [= példaképnek tartani C.S.] nem birtam soha. […] 

Tisztelem mi jót mondott, de hinnem kell, hogy egyes részletek miatt, mikkel bibelődött, a 

protestantismusnak egészét, igaz szellemét nem fogta fel” (Fáy 1842: 23). 

Furcsa ezt hallani egy reformátustól, akinek – elvileg – kálvinistának kellene lennie. A 

teológiával kapcsolatban a korszerűség és a hatás szempontjaira hívja fel a figyelmet: 

„Századunk haladás’, mondhatnám siető haladás’ századja. Élet és minden tudomány előre 

halad, egyedül a’ hittan áll veszteg, nem lényegében, mellynek állnia kell, hanem külső és 

belső formáiban; mert három százados confessiókkal [= hitvallás-magyarázatokkal C.S.], még 

régibb symbolokkal [= hitvallásokkal C.S.] kötjük meg szabad visgálatát, agg tekintélyekkel, 

szokásokkal, szertartásokkal, modorokkal akadályozzuk annak haladáshozi közeledhetését. 

[…] Így jótékony hév [= lelkesedés C.S.] helyett tisztelő hidegség foglalja el a’ sziveket” (Fáy 

1842: 122−123). 

Szerinte a hitvallásokhoz való ragaszkodás a papoknak is okozhat lelkiismereti válságot: 

„Ha igen is lelkisméretesek a’ professorok, még a’ lényegtelenekben is a’ symbolok’ [= 

hitvallások C.S.] betűihez ragaszkodnak, ’s megkötik, bilincsekbe verik szabad visgálati 

vágyókat, vagy magokban [= magukban C.S.] küzdenek, jobbat hisznek és rosszabbat 

tanítnak, és nem merik a’ Protestantismus’ tiszta tudományát, mellynek nincs oka rettegni a’ 

fényt, közelébb hozni a’ kor és tudományok haladásához. Ha pedig erősebb lelküek, akkor 

hitet törnek, ’s ez szinte rossz” (Fáy 1842: 45). Tehát vagy ragaszkodnak a hivatalos hitvallási 
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szövegekhez, s lelkiismeretük ellenére tanítanak elavult tudományt – ez rossz, vagy a 

hitvallásokkal nem törődve tanítják a korszerű ismereteket – de akkor eretnekek lesznek, s ez 

megint rossz. 

Mi lehet a megoldás? Egyrészt a szabad vizsgálódás, elszakadás a gátló tényezőktől, 

ismerkedés a kortárs teológiai irányzatokkal. Figyelni kell a protestantizmus alapvető 

értékeire. S mik ezek? 

„A protestáns egyház nem különbözik más társaságoktól, intézetektől egyébben, mint 

egyedül lelki czélja, iránya felségesebb magasztosabb voltában; a mennyiben azért alakult 

összve, hogy isteni tudomány utmutatása után, annak hirdetése, és isteni kegyelemjegyek ki 

osztása által, az embereket jobbakká, tökéletesebbekké, boldogabbakká tegye” (Fáy 1842: 

37). 

S ha a cél nem annyira hitelvek magyarázata, mint az emberek boldoggá tétele, akkor 

másképp kell prédikálni a templomokban (Szetey 2016 34). Fáy és kortársai úgy érezték, az 

erkölcsi értékek kezdenek eltűnni, s ezt a folyamatot meg kell állítani. Szerintük erre való az 

egyház, erre kell figyelnie a papnak: „Felednünk nem szabad, hogy a’ templom nem csak 

megszokott vallásos gyakorlatnak, hanem emberiség’ erkölcsbeni, értelembeni képzéseinek is 

helye” (Fáy 1842: 124). 

S ha ilyen általános elvek kerülnek középpontba, akkor szervezetileg sem kell 

ragaszkodni a külön lutheránus és kálvinista egyházakhoz. Poroszországban 1817-ben 

egyesült a két egyház, ezt kellene hazánkban is megvalósítani. Ezzel a gondolattal Fáy nem 

volt egyedül. Református és evangélikus oldalról is támogatták. A támogatók közül 

kiemelkedik gr. Zay Károly, az evangélikusok országos felügyelője és az evangélikus vallású 

Kossuth Lajos, aki a Pesti Hírlapban állt az ügy mellé. Az 1840-es évek közepére a 

közvélemény tényként kezelte, hogy néhány éven belül megvalósul a két egyház uniója. 

Közös pedagógiai folyóirat indult Protestáns Egyházi és Iskolai Lapok címmel. Ennek 

szerkesztője a református Török Pál és az evangélikus Székács József lettek. A sors fintora 

(vagy a gondviselés műve), hogy az 1850-es években, amikor az unió ügye elbukott, saját 

egyházukban mindketten püspökök lettek, és 1864-ben ők búcsúztatták Fáyt. Napirenden volt 

egy közös teológiai főiskola alapítása is; ez is az 1850-es években vált valóra, de református 

intézményként (Kovács 2007). 

A vallási kérdéseknél maradva, de már a pedagógia felé tájékozódva röviden szólunk 

Fáy teológiai oktatással kapcsolatos nézeteiről. Nyilvánvaló, hogy az említett szabad 

vizsgálódást, sokoldalú tájékozódást a teológusok képzése során lehetővé kell tenni. Másrészt 

Fáy szerint a prédikáció elkészítése és előadása, korabeli szóval a „papolás” is fejlesztésre 

szorul. A korabeli református szisztéma szerint a kollégiumokban a teológiai doktrínákat 

alaposan megtanították, majd a gyakorlatra való felkészítés abból állt, hogy a hallgató ünnepi 

alkalmakkor (például húsvét, pünkösd) kiment egy gyülekezetbe legátusként, és ott tartott 

prédikációt. Fáy szerint gyökeres változtatásra van szükség, mai szóval szakmódszertani 

képzésben kell részesíteni a teológus hallgatókat: 

„Ki figyelmezteti a’ legátust, mozdulati és előadási hibáira? nyert-e ünnepi papolásaival 

többet, mint hogy elmerte mondani predicatióját nép előtt, melly ha érté vala is azt, őt jobbra 

nem tanithatá. Igenis, gyakorlat kell a’ jövendő hitszónoknak, de benn a’ collegiomban, 

professorok és papságra menendő nagyobb tanulók’ jelenlétében, hogy szabad legyen 

mindenikének megrovogatni munkát, actiót és előadást. Ünnepi papolások inkább arra 

szolgálnak, hogy az ekklésiák [= egyházközségek C.S.] papjai, az ünnepi többes papolásoktól 

megkiméltessenek” (Fáy 1842: 62). 
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2. Fáy oktatáspolitikai gondolatai 

Fáy sokat írt az oktatásügy átalakításáról, életét végigkíséri ennek a problémának az elemzése. 

Ha sorra vesszük, milyen hatások alapján formálódtak a gondolatai, akkor időrendben 

mindenképpen, de valószínűleg jelentőségben is első az iskolai humanista örökség: a 

kollégiumokban az oktatás nyelve a latin volt, a római irodalmat lényegében végigolvasták. 

Görögül is tanultak. A görög-római hősök etikája, hazaszeretete nemcsak Fáyt ragadta meg, 

hanem Európa- és Amerika-szerte együtt járt a klasszikus műveltség a patriotizmussal. 

A hatásoknál fontos még a felvilágosodás is, de legalább ennyire a XVIII. században 

főleg német területeken jelentkező klasszicizmus és neohumanizmus, majd a romantika. Talán 

Goethe örökségét lehet leginkább kiemelnünk, de Fáy a klasszikus német filozófusok 

életművét is ismerte (Fáy 1816). A pedagógia terén sokra becsülte a Humboldt testvéreket és 

Herbartot, akit az igazi poroszos pedagógia legnagyobb alakjaként tartunk számon (Fáyné 

2017: 32−37). 

A fenti hatások és a külföldi példák alapján a középiskolai oktatás átalakítása is tervei 

között szerepelt. Egyrészt a pedagógusoknak a szó szerinti tanulás (magolás) háttérbe 

szorítását javasolta; a túlzott tényanyag-ismeret helyett az összefüggések megértésére szeretett 

volna nagyobb figyelmet fordítani. De a szülőket is megszólította, például a gyerekek 

túlterhelése ellen: "arra azonban szükség ügyelnie a' szülének, hogy egykor-máskor, nehezebb 

felfogásainál a' gyermeknek, maga türelmét ne veszítse, 's őt hosszas leczke-tartással ki ne 

fárassza" (Fáy 1855: 18). Úgy látta, a protestáns kollégiumokban alsóbb évfolyamokon a 

szükségesnél több teológiai ismeretet tanítanak. Aki más pályára vágyik, annak kevesebb is 

elég lenne; aki lelkész akar lenni, inkább felsőbb évfolyamon foglalkozzon teológiával. Mai 

fogalmaink szerint a korai specializáció elkerülésére ösztönzött. 

Javasolta a kötelező elemi iskoláztatás bevezetését. Úgy látta, protestáns falvakban és 

városokban már van annyi iskola, hogy ezt meg lehessen valósítani: „Falusi oskoláink száma 

ellen nálunk protestánsoknál panasz nem lehet. Pusztákat kivéve, alig van protestans 

hazánkban, ki oktatást ne nyerjen, 's e részben túlteszünk még a mivelt Franczhonon is, hol 

egy harmadrésze a népnek oktatást nem kap, tul még Anglián is, hol a gyárak százezreket 

vonnak el az oskoláktol” (Fáy 1842: 86−87). Véleménye szerint elemi iskoláknál három 

dologra van szükség: a felszereltség javítására, szakképzett tanítókra és a tanítók megfelelő 

bérezésére. A protestáns világban ugyanis az volt a szokás, hogy 18−19 éves fiatalok a 

kollégiumból kilépve 2−3 évig tanítanak, hogy ezzel teremtsék elő a külföldi akadémiai 

oktatás költségeit. Így adott településen mindig más-más, szakképzettség nélküli tanító 

tanított, ez pedig a minőség rovására ment. Javaslata: a kollégiumokban körülbelül 4−5 év 

elvégzése után (vagyis körülbelül 14−15 éves korban) a diákok egy része kezdje el a tanítói 

szakképzést. Ehhez tanítóképző intézetet kell szervezni a kollégium keretei között. A tanító a 

képesítés megszerzése után álljon munkába, a tanítás legyen az élethivatása. Sőt, a 

tanítóképző mellett mindenképpen legyen kisdedóvó (= óvoda) is, hogy a „leendő nevelők, 

oskola-tanítók, gyakorlatból lássák, tanulják a’ gyermek ártatlan jelleméhez alkalmazott 

lehajladozást, minden erőszakot, fanyarságot távolító tehetség-kifejtést, és kegyelet-ápolást” 

(Fáy 1842: 89). 

Az idézett szövegben tehát egyrészt a kisdedóvók felállítása mellett érvel, másrészt itt is 

előkerül másik kedvelt gondolata: vissza kell fogni a gyerekek fenyítését, büntetését. Ez is az 

új idők szele; biblikus szövegekben a szigorúságnak, testi fenyítésnek van nagy szerepe. Fáy 

és társai az említett Protestáns Egyházi és Iskolai Lapokban is rendszeresen szót emeltek a 

büntetések enyhítése mellett (Czeglédi 2021: 59). Arról is írtak, hogy a kollégiumokban túl 

gyakori a kicsapás, vagyis kisebb vétség miatt is kizárják a tanulót az intézményből. Ez 

megalázó, ezt a gyakorlatot meg kell szüntetni. Ha fegyelmi probléma adódik, a legfontosabb 

megértetni a tanulóval, hogy vétséget követett el; ha ez megtörtént, akkor kérjen bocsánatot a 
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sértettől. Legyen büntetés is, de mérsékelt; a lényeg, hogy fejlődjön a gyerek erkölcsi érzéke 

az ilyen eset után. 

Minderre jó példa Fáy egyik utolsó munkája, az Oskolai növendék élet című nevelési 

regény (Fáy 1860). A regény alcíme: „erkölcsi és tudományos olvasmány, hazai élet apróbb 

eseményeivel, történelmi vázlatokkal és fejtegetésekkel, mindkét nemen lévű növendékek 

számára.” Két fiatalember és két fiatal leány hallgatja egy bölcs tanár előadásait a magyar és a 

görög-római történelem nagy alakjairól, róluk vesznek erkölcsi példát. Az előadások közt 

iskolába is járnak, s az egyik fiú temetésen elkövet egy csínyt: 

„A komoly és bús szertartások unatkoztatták a könnyelmű Sándort, s hogy vidorabb 

fordúlatot adjon azoknak, egy öreg és nehezen döczögő szomorú-félnek köntösére egy nyúl-

farkat tűzött fel. Ez botrányos kaczajt okozott a halott-kíséret fiatalabbjainál, és Sándort s 

Jenőt igen mulattatá az elmésnek vélt ötlet; de a számítást kissé elvétették. A nyúl-farkas 

öregnek, kereskedő-legény fia épen jelen lévén, azonnal nyomozta és kitudta a botrány-

okozót, s minden további bevezetés nélkül nekiállt Sándornak, s az egész számos halott-

kíséret előtt, jobbra balra pofozta őt, s a kíséret zajosan helyeslette a vett elégtételt” (Fáy 

1860: 17−18). 

Másnap az iskola igazgatója behívja Sándort, „és Sándor 24 órai kenyéren és vízen 

töltendő börtönre (carcerre) és arra itéltetett, hogy a megsértett tanárt és polgárt kövesse meg” 

(Fáy 1860: 18). A bölcs tanító nem elégszik meg azzal, hogy a másik fiú, Jenő nem kap 

büntetést, s úgy rendelkezik, a sértettek megkövetésében vegyen részt ő is. A regény szerint 

tanulnak az esetből is és a történelmi példákból is; végül mindketten jellemes emberek 

lesznek, és sikeresen alakul a pályafutásuk. 

Fáy mindezek mellett más problémákról is írt. Például a nőnevelésről: országszerte 

leánynevelő intézeteket kell alapítani (Hadas 2003: 14−19; Kéri 2018: 331). Idegen nyelvek 

tanításában fontos a latin nyelv ismerete, de szerinte kisebb óraszámban kellene tanítani, és 

esztétikailag értékes, etikai útmutatást adó szövegeket kellene feldolgozni. A német nyelv 

tanítására is súlyt kell fektetni, utána rangsorban a francia következik. Érdemes lenne 

ismernie minden magyarnak egy másik magyarországi nyelvet is. Ugyanakkor világosan látta, 

hogy az átlagember háromnál több nyelvet nem valószínű, hogy megtanul. Ő a magyar mellett 

a ruszin nyelvet is anyanyelvi szinten ismerte, az iskolázás miatt jól tudott latinul. Görögül is 

olvasott, s mint láttuk, a „német szót” Pozsonyban tette megáévá. Fiatalon foglalkozott francia 

nyelvvel, idősebb korában angollal. Egyszer roma származású emberek dolgoztak nála, és 

tőlük tanult cigányul. Tehát idegen nyelvek ismeretében a saját követelményeinek megfelelt. 

 

3. Eredmények, következtetések, összegzés 

Kutatásunk eredményeként elmondhatjuk, az előző évszázadok zárt, konfesszionális 

kötődésével szemben Fáy hitélettel, egyházpolitikával kapcsolatos tevékenységét az a 

nyitottság jellemezte, ami az ő korában újszerű volt, korszerűnek számított, és kortársainál is 

megfigyelhető (Kósa 2006: 409−410). Ez a szemlélet a XIX. század végén, XX. század elején 

visszaszorult. A XX. század közepétől kialakuló és napjainkban is élő ökumenikus mozgalom 

azonban hasonló elvek szerint munkálkodik. Oktatáspolitikai gondolatai az ő korában még 

elevenen élő humanista örökség kontextusába illeszkednek. Erre építve jelennek meg 

törekvései a tényanyagközpontú oktatás helyett a gyerekek gondolkodását fejlesztő, mai 

fogalmaink szerint kompetenciaalapú pedagógiáról vagy a diákok és felnőttek közötti 

konfliktusok esetén a fegyelmezés helyett más megoldások kereséséről. De az óvodai és elemi 

iskolai nevelés rendszerének kialakításáról és működtetéséről s a nőnevelésről is 

hasznosítható gondolatokat tárt a nyilvánosság elé. 
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Következtetésként megfogalmazhatjuk, hogy az európai hagyományokra alapozó és 

ugyanakkor korszerű elveket valló egyház- és oktatáspolitika kívánalma jelenik meg Fáynál, s 

ez napjainkban sem veszített értékéből. 

Összegzésül álljon itt egy önreflexió. Fáy András Székács József kérésére így summázta 

pályafutását: „Működéseim nem valának sem nagyok, sem fényesek, de hazámhoz hívek. 

Irodalmi müveimben, a formák szabályaira nézve, gáncsolhat itt-ott a szigorú kritika; de az a 

kérdés, van-e bennök lelkesség?” (Székács 1873: 76). 
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